

争议聚焦点

“错龄入学”，你同意吗



“鉴于男女儿童智力发育速度不同，男童普遍晚于女童两年左右，同性学童之间也有智力发育差异，建议女童可在6岁~7岁入学，男童可在7岁~8岁入学。”这是北京大学城市与环境学院教授吴必虎9月24日在微博中的建议。此微博被迅速转发，引发社会热议。9月27日，吴必虎在自

己的微博上进一步解释：“错龄入学的本质是遵循教育规律，让家长可在5岁~8岁之间自由选择孩子入学年龄。”吴必虎告诉记者，“错龄入学”的出发点是：由于智力发育较女生晚，一部分男生学习跟不上，在小学阶段不受老师重视，心理压力较大。

(据新华社)

·网友声音·

支持

网友“Canndy雪”：支持，我就想让儿子晚一年入学。女性成熟早于男性，这个是科学。

网友“SherriSong”：这个建议还是有道理的，不过也有一些早熟的男孩适合早上学。其实家长可以把关，如果孩子还不适合上学，可以晚一年。

反对

网友“洛阳神小龟”：不赞成。根据自己读书的经历，当时班里年龄小的孩子，无论男女，普遍比年龄大的孩子成绩要好很多。

网友suyq：男女生思维不一样，只能说目前教育方式方法、内容比较单一，女孩容易适应。男孩肯定有其他方面的优势，只是目前还没有开发出来。单纯“错龄入学”跟让所有男孩复读一年又有什么区别？

(本报综合)

一语惊人

“今年没去年高调，高调很久了，想休息休息。”

——陈光标给被砸日系车主送国产车。

“要不要打。”

——南京小学生考90分全班倒数第五，家长为是否处罚而纠结，征求网友意见。

“后悔当年没听母亲劝告，应该领养个儿子。”

——台湾男子性侵养女，开庭前自杀，留遗书称后悔当初领养的不是儿子。

“他们店里一些蛇非常贵。我想，吃虫子就能得到一条蛇，这主意不错。”

——美国男子参加吃虫子比赛，生吃几十只蟑螂瘫倒暴毙街头。

“早晨开车时困得睡着了。”

——武汉环卫女工被撞身亡，肇事司机逃逸后被抓，自称因太累。

(本报综合)



高音执法

10月13日，广州交警联合多部门整治濠泉路的交通秩序，透露将对占道经营阻碍交通的商家，用高音喇叭进行劝导。即针对占道经营阻碍交通的商家，由协管员用高音喇叭进行劝导。不听劝导的，将高音喇叭搬至商家门口进行滚动播放，以劝导商家自行消除占道经营的违法行为。(据《新闻晚报》)

泪洒风雨路

(百姓故事，书生意气)



●陈泉亮 著
●吴家驹 插图

“产生神的另一个原因是人创造了神(不是神创造了人)。一种情况是：对于某些非凡人物的崇敬、膜拜，久之便在心目中形成偶像，或为了满足人的某种愿望和企求而创造出来的。例如三国的蜀国大将关羽，是一位义动千秋，忠贞不贰的英雄好汉，‘桃园三结义’是江湖义气的楷模，是人们心目中的偶像。统治者也乐意用‘忠孝节义’来‘教化’臣民，以维护封建秩序。而人们也希望有个神能赐福或保护自己，相信关帝能司命禄、佑科举、治病消灾、驱邪避恶、招财进宝、庇护商贾等法力。所以，民间各行各业、妇孺长幼对关王爷的顶礼膜拜

是远远超过孔老夫子的。”

“另一情况是把创造某一教义的人神化。例如佛教是一个以慈悲为本、忍辱为行的宗教，佛教的基本精神就是众生平等、戒杀素食。释迦牟尼教弟子对国要忠，对亲要孝，对子要慈，对友要信；要守五戒，不乱杀近于仁，不乱取近于义，不邪淫近于礼，不饮酒昏乱近于智，不妄语近于信……这些说教，得到弟子的虔诚信仰，释迦牟尼死后被尊为佛祖。在老百姓的心目中，佛也就是神。释、儒、道、耶、回五教，莫不如此。”

最后一种情况是神话传说及书刊等的宣传诱导，把历史上有或乌有的人推上神的位置。如《搜神记》、《封神演义》、《西游记》、《八仙出处东游记》、《列仙全传》、《历代神仙通鉴》、《东游记》、《续仙传》、《三教搜神源流大全》、《南游记》、《北游记》……

“既然没有鬼神，没有神鬼的威慑，人就可胡作非为了吗？就可以不信因果、不畏鬼神、不畏报应了吗？就可追逐名利、沉醉声色、颠倒是非、恃恶凌善、混淆美丑了吗？非也！我们可以施行‘真、善、美’的教化，施行心灵和行为文明的教育，可以有先进社会制度法律的约束，也可以有美好和向善的信仰，

以维护社会的秩序和稳定，以弘扬社会的道义，褒贬人间的善恶、美丑、真假，弘扬正义、公平和友爱。”

“世界上虽没有神鬼，但可以有信仰。例如虔诚的佛教徒，他们淡泊名利，弘扬佛法。佛法的高深圆融，博大精深，是世界学者所公认的，也是世界文化的一部分。佛教在我国流传了两千多年，佛学自南北朝及隋唐以来，影响和充实了我国的文化。大学问家梁启超说过：‘佛教是智信，不是迷信，是兼善而非独善，乃人世而非厌世。’梁启超先生博古通今，明了中西，在学术界自有崇高的地位，他说的话自有一定根据。再例如，虔诚的基督教徒，他们中间有大学问家、大科学家，不能说他们信仰基督为迷信，他们把信仰当成一种精神寄托，当成是修身养性的一种途径。——基督教义，主张仁爱、自由、平等、相让，他们时刻反省自己的言行。这些在处理人与人和社会内部的关系上是一种调和剂、润滑剂，净化心灵的洗涤剂。”

“先生如此博学多才，广征博引，叫学生受益匪浅！照先生说，佛学、基督教义自有可取之处，否则怎么会流传这样长久呢？你对‘因果报应’说有何见解？”王老师说。“这得分情况来评价它的功过：对

恶人来说，作恶，要受到报应，受到惩罚，对他的心理是一个警戒，使他不致再作恶，对百姓有利；对好人来说，遇到灾祸，不表同情，反而说是报应，实在是冤枉和不公！如果说有报应的话那也是人来报应，而不是神来报应。例如，一个人作恶多端，引起百姓的公愤，给恶人一个惩罚，这不是人来报应吗？”

“在科学上，因果说是完全正确的。任何一种现象的发生，都有一定的原因。这个原因就是规律、法则，这是自然界自有的，不是神制定的。”

“照这样说，世界上的一切现象，要么是人为的，要么是自然界自有的，对吗？”

“是的。佛教有一个精辟的见解就是：凡是信仰外力，将自己一切交付给外在的神的宗教，就是迷信的宗教。而佛教信仰自力，佛教不以为宇宙是由神来创造或主宰。对于宇宙万物，生灭变异的现象，是自然法则本来就是如此。仅在这点上，我是同意佛教的观点的。本来么，星体运行，时序变迁，自然现象，生老病死，吉凶祸福，都依照自己的规律运作，并不是神或鬼来主宰。一切祸、恶源于人，一切福、善源于人。欲求五谷丰登，必要勤力耕作，欲求人丁平安，必要讲究

卫生，欲求事业有成，必要勤勉诚信。可见，信佛并不是信神，佛教不是神教。所谓‘放下屠刀，立地成佛’，并不是成为神仙，而是成为好人。”

“信仰宗教，是求得心灵的净化，它与神棍敛钱是大不相同的。一切以敛钱为目的的装神弄鬼的活动，均属于迷信活动。例如，算命、抽签、鸟叨、看相、卜卦、测字、看风水、下神、批八字、扶乩等，都属于迷信，是害人的把戏。”

“既然胡仙姑下神治病不可靠，还不如你给铁蛋家说一说，让他家去请医生吧！”柳靳卉插话说。

“就害怕铁蛋家不相信我的话。就是他家同意去请医生，也不一定请到好医生，有些庸医，不仅治不了病，不能对症下药，反而越治越坏，这同胡仙姑装神弄鬼治病一样害人！”单士诚说。

“你去试试嘛！一条路走不通，应该走另一条，也许能把病治好！”柳靳卉曾为伤女痛苦过，遇到这种情况特别担心才这样说。“我到铁蛋家去说吧，我是本土的人，我说的话他们也许听！”王老师说。

王老师当夜到铁蛋家说明情况，费了九牛二虎之力，铁蛋爹都不敢表态，单等铁蛋娘拿主意。